

# 牢记嘱托走在前 勇担使命开新局

(上接封面)

作为山东发展的龙头，青岛把实施新旧动能转换重大工程作为实现转型发展、创新发展、领先发展的重大机遇，推动经济发展加快转型，努力当好全省新旧动能转换重大工程的排头兵、驱动器、示范区。

——产业结构持续优化。突破发展“四新”经济，推动十大新兴产业跨代赶超、加速成势，“芯屏”产业强势崛起，虚拟现实产业实现领跑。前三季度，“四新”经济投资同比增长16.7%，投资占比达到57%。

——科技创新动力澎湃。深入实施创新驱动发展战略，建好用好高能级创新平台，搭建科技型企业梯次培育体系，强化企业创新能力，推动科技成果转化，目前全市规上工业企业研发机构覆盖率达到63%。

——数字赋能势头强劲。深入实施“工赋青岛”行动，加快推动数字产业化、产业数字化发展。目前，全市重点行业累计建成智能工厂52家、数字化车间146间、自动化生产线350条。10月11日，瑞士日内瓦—世界经济论坛(WEF)宣布新一批全球灯塔工厂名单，青岛海尔冰箱互联工厂成功入选。至此，青岛“灯塔工厂”总数达到3家，成为继苏州之后拥有“灯塔工厂”数量第二多的中国城市。

——各类人才近悦远来。实施“人才强青”计划和人才工作十大攻坚行动，优化人才发展生态，激发人才创新创造活力，不断提升人才与产业发展的“适配度”，为各类人才施展才华搭建广阔舞台。前三季度，引进集聚各类人才20.2万人，全市人才总量突破257万，源源不断地为全市经济社会高质量发展提供强大人才支撑。

与此同时，今年以来，市委、市政府出台多项“激发市场活力、稳定经济增长”政策“大礼包”，市场主体和上市企业保持了强劲的增势。前三季度，全市新登记市场主体20余万户。截至9月底，全市实有市场主体超过202万户，同比增长4.88%；新增上市及过会企业10家。截至目前，青岛境内外上市公司总数达到77家，其中境内上市公司62家，实现沪深主板、科创板、创业板、北交所四个板块全覆盖，位居全省首位。

改革开放是实现高质量发展的关键一招。改革不停顿，开放不止步。

今年以来，青岛坚持以更深层次改革激发新活力，以更高水平开放增创新优势，不断激发高质量发展的动力和活力。

在全面深化改革上持续下功夫——

强化系统集成、协同高效，紧扣省委“十大创新”要求，扎实实施12个方面改革创新行动，以务实管用的改革举措，引领推动全市改革工作走在前、开新局。

如，突出重大战略的改革牵引作用，积极开展首创性、差异化探索，上合示范区首创上合贸易指数等50余项富有上合特色的创新成果，山东自贸试验区青岛片区今年以来形成制度创新成果50多项；

如，持续深化重点领域改革，瞄准制约高质量发展的难点堵点，突出抓好营商环境、财税金融、国资国企、招商体制、外资外贸等重点领域改革，全链条开展制度创新，推动改革和发展深度融合、高效联动。

在扩大高水平对外开放上持续下功夫——

一方面，紧紧围绕重大国家开放平台叠加机遇，充分发挥在新发展格局中的“双节点”价值，以更高水平开放引领高质量发展。

以上合示范区建设为例，今年以来，上合示范区突出“一核引领”，着力提升“四个中心”功能，聚力“做实、做好、做美、做响”。上合组织经贸学院正式挂牌；前10个月开行中欧班列620列，同比增长36.3%；前三季度签约落地15个示范引领项目，完成与上合组织国家进出口额49亿元，增长86.5%。

另一方面，持续推进外向型经济发展，发挥青岛海陆空铁“四港联动”优势，深入推进高水平制度型开放，不断提升贸易投资自由化便利化水平，推动外资外贸高质量发展。前10个月全市外贸进出口总值7387.8亿元，同比增长6.7%。

此外，今年以来，青岛还先后成功举办第三届跨国公司领导人青岛峰会、2022年RCEP经贸合作高层论坛、中国—上合组织国家地方法院大法官论坛等重大国际活动，城市的国际影响力、美誉度持续提升。

海洋经济高质量发展高歌猛进——

今年以来，青岛聚焦打造引领型现代海洋城市，制定出台《青岛市打造引领型现代海洋城市五年规划(2022—2026年)》和《青岛市打造引领型现代海洋城市三年行动方案(2022—2024年)》，进一步发挥海洋综合优势，健全完善海洋发展体制机制，努力当好海洋强国、海洋强省建设排头兵。

在推动海洋产业发展提质增效方面，制定出台《青岛市支持海洋经济高质量发展15条政策》及《实施细则》，构建形成全市海洋产业政策体系，1至8月份，88个海洋重点项目完成投资260.4亿元，开工在建率达90.9%；在放大海洋港口功能方面，印发《青岛市促进航运产业高质量发展15条政策》，“真金白银”奖补航运企业和航运服务业企业，推动青岛港加快从运输港、装卸港向枢纽港、贸易港、金融港转型。

一路劈波斩浪，一路逆势前行，在高质量发展的征程上，青岛正用一份份凸显经济韧性与活力的成绩单展示出奋力“走在前、开新局”的昂扬之势。

## 坚持以人民为中心的发展思想——

始终把为民造福作为工作的出发点和落脚点，大力实施城市更新和城市建设三年攻坚行动，全力争创全国文明典范城市，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。

市第十三次党代会报告提出，建设新时代社会主义现代化国际大都市，要在建设人民城市上实现新突破，更好满足人们对美好生活的向往，让广大人民群众更加富足幸福、更有机会人生出彩、更能有序参与社会治理。

人民城市人民建，人民城市为人民。

市第十三次党代会以来，青岛始终把为民造福作为工作的出发点和落脚点，紧紧围绕创建全国文明典范城市的重大机遇，聚焦城市发展所需和人民群众所盼，大力实施城

市更新和城市建设三年攻坚行动，着力解决好人民群众急难愁盼问题，统筹推进16件市办实事和民生领域集中攻坚，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

开展城市更新和城市建设三年攻坚行动，是建设新时代社会主义现代化国际大都市的具体举措，也是关系群众福祉的民生工程、民心工程。召开城市更新和城市建设三年攻坚行动动员大会，编制三年攻坚行动方案；成立“市总指挥部+专业指挥部+专项指挥部”的“三级指挥体系”，项目化、工程化、清单化推进落实；强化调度、督导、观摩、考核，确保定了就干、干就干成、干就干好……今年以来，全市各级各部门齐心协力、真抓实干，推动城市更新建设攻坚行动全面起势见效，一批谋划多年的关键性枢纽项目启动实施，一批群众期盼已久的民生工程全力推进，一批城市基础设施项目取得积极进展，为城市发展释放了新空间、注入了新动能、完善了新功能、塑造了新环境。截至10月底，全市城市更新建设年度建设项目1206个，已竣工334个。

以历史城区保护更新为例。今年以来，青岛聚焦中山路及周边2平方公里核心区历史建筑和传统风貌建筑进行更新改造，截至目前，历史城区已完成保护修缮18.2万平方米，中山路立面修缮14.4万平方米、协同区域立面整治10.5万平方米，道路整治提升34条，建成停车场6个、公园广场4个。同时，发挥里院文化、老字号文化集聚优势，加大招商力度，植入新兴业态，打造文化新地标，涌现出上街里、大鲍岛等一批网红“打卡地”。

城市更新建设，让这座城市每天都在发生着新变化，生活也因此而变得更加美好。

——让出行更加顺心。

道路交通是一座城市的“筋骨”，也是展示城市形象的重要窗口。

10月31日，南京路市政设施综合整治项目主线道路正式通车，让家住市北区的牛先生十分兴奋，“以前开车经过这里时总堵车，以后上下班走这条路就畅通多了。”值得一提的是，该项目通车日期比原计划提前了两个月，实现了当年决策、当年立项、当年实施、当年通车，跑出了青岛建设“加速度”。

这样的“加速度”并非个例。10月25日，海尔路—银川路立交工程主线桥正式通车，比原定计划提前了两个月；8月23日，我市快速路网交通中的重要节点——辽阳路(南京路—福州路段)交通结建工程主线桥通车，较原定期提前了一个多月。

不止如此。除已通车的重要交通节点，跨海大桥二期、唐河路—安顺路等工程正高效推进；重庆路快速路、山东路—鞍山路立交等5个重大项目组建指挥体系，强化上下联动、部门协同，统筹推进各项前期工作；42条未贯通道路、重点区域过街设施等一批群众期待已久的民生工程全面开工并将于年内建成。

在地上交通建设快速推进的同时，青岛地下交通建设也在“齐头并进”。9月1日，青岛地铁4号线开始为期3个月的试运行，标志着线路开通初期运营进入倒计时。作为第一条贯穿市区中部的东西向骨干线路，青岛地铁4号线可实现与目前已开通的3号线、1号线、2号线、11号线换乘，是青岛地铁线网中“贯穿东西、四通八达”的“金腰带”，将助力主城区地铁成网。目前，青岛地铁三期规划7条线路全部开工，在建线路达到11条、219公里；已开通6条线路，全长284公里。

——让居住更加暖心。

旧城旧村改造是城市更新和城市建设三年攻坚行动中的一项重要任务。

最近一段时间，在崂山区张村河南、董家下庄等社区，挖掘机、破拆机等机械设备正紧张忙碌地施工，旧村房屋集中拆除，不远处的安置区建设高标准加快推进。

张村河片区是青岛主城区最大的“城中村”，片区改造是社区群众多年的心愿。“抓住实施城市更新和城市建设三年攻坚行动机遇，我们借势对张村河片区进行全域化、高起点、高标准的更新改造，计划利用三年时间分批启动张村河沿线居住品质低、环境脏乱差、安全隐患多的面貌。”崂山区政府主要负责同志做客《民生在线》时说。

让每一个老旧小区、城中村旧貌换新颜，让每一位居住其间的生活更加舒适舒心，让人民群众得到更多实惠，本着这样一种理念，青岛旧城旧村改造稳扎稳打推进，得到了广大群众的支持和拥护。目前，全市318个老旧小区改造项目已陆续进入竣工收尾阶段，29个城中村改造项目已启动实施27个，安置房建设高质高效推进。

此外，今年以来，青岛还持续加大保障性租赁住房工作力度，全年计划建设和筹集房源不少于4.5万套，让新市民、青年人租得起、住得好。目前，全市已建设筹集保障性租赁住房4.58万套，开工建设公租房1005套，公租房租赁补贴发放1.4万户。

——让生活更加舒心。

初冬时节，太平山、浮山景致愈加瑰丽宜人。前不久完工的太平山花溪谷、桃源山语、登高观景线和浮山“阳光客厅”、童趣园等新节点成为市民休闲“打卡”的好去处。

推窗见绿，开门入园，给群众带来满满的获得感。今年以来，青岛以太平山和浮山整治提升为引领，带动全域城市山头公园高品质保护整治提升，目前全市60个山头公园已全部开工建设，其中完工36个；城市绿道完成95.8公里，口袋公园建设项目已完成48个，林荫廊道完成32处，立体绿化完成103处，畅通了绿色出行“最后一公里”。

让民生工程直抵人心，让群众生活更加方便舒心，青岛还紧紧围绕城市建设管理领域的突出问题，把文明典范城市创建过程作为提升城市管理水平、为群众办实事好事的过程，坚持创建为民、创建靠民、创建惠民，着力解决“堵”的问题，持续整治“乱”的现象，扎实做好“美”的文章，精细化、精致化做好城市管理各项工作，推动文明典范城市创建工作不断取得新成效。

聚力缓解早晚高峰时期部分路段拥堵。制定交通组织优化88处，其中路口交通优化62处，微循环16处，施工调流8处，微改工程2处；实施青岛十七中、弘德小学等47所学校和青大附院(崂山院区)、第六人民医院等6家医院周边交通拥堵治理。

聚力推进城区卫生死角摸排清理。截至9月底，累计清理卫生死角1690处，清理清运垃圾1769吨；全市环卫行业组织开展洁净家园服务进社区活动，对背街小巷、居民楼院、卫生死角等进行集中清理，清理卫生死角乱堆乱放5614处、垃圾1423吨。

聚力开展拆违治乱百日攻坚。年初摸排出的572.4万平方米存量违建已对账清零，截至目前，今年已拆除违建700.96

万平方米，为去年同期2倍左右，已超去年全年总量。

市民关注的停车设施建设同样成效初显。目前，今年推进的64个停车场建设项目建设正在加快推进，完工18个，新增泊位6600个；机关事业单位停车场智慧化改造，酒店、商场、写字楼等经营性停车场开放共享，住宅小区停车共享试点已提前超额完成全年任务。

把人民冷暖放在心头，把人民生命安全和身体健康放在第一位。

面对新冠肺炎疫情带来的严峻考验，今年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，青岛完整、准确、全面贯彻落党中央决策部署，按照省委、省政府工作要求，坚定不移坚持人民至上、生命至上，坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略，坚定不移贯彻“动态清零”总方针，果断有力处置莱西，即墨发生的聚集性疫情，毫不放松抓好常态化疫情防控，全力维护人民群众生命安全和身体健康。

当前，新一轮疫情防控阻击战、歼灭战正在岛城打响，在省有关方面的指导下，市、区协同作战，广大基层党组织和党员干部冲锋在前，构筑起同心战疫、齐心抗疫的坚固防线，我们一定能以最快速度扑灭本轮疫情，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，切实守护好城市安宁、百姓安康。

## 坚持抓好干部作风能力提升——

深入开展“作风能力提升年”活动，锻造高素质专业化干部队伍，全面加强基层党组织建设，推动全面从严治党向纵深发展

作风好坏关系人心向背，能力高下决定事业兴衰。

2022年工作开局之际，市委、市政府召开全市“作风能力提升年”活动动员大会，对开展“作风能力提升年”活动作出部署，发出开局抓作风、聚力谋发展的强烈信号，宣示刀刃向内、自我革命的坚定态度，树立勇争一流、走在前列的鲜明导向。市委办公厅印发《关于开展“作风能力提升年”活动的实施方案》，要求把“作风能力提升年”活动作为推动全年工作的重要抓手，以各级各部门各单位工作成效作为检验活动的重要标尺，锻造新时代青岛干部队伍“凡事讲政治、谋事为群众、干事重实效、成事争一流”的作风能力。

转变作风能力建设，真抓实干促发展。

印发《关于实字当头干字为先 大力锻造“实干家”干部队伍的意见》，提出锻造激情状态更加昂扬、作风能力更加过硬、创新突破更加有力、源头活水更加充盈的“实干家”队伍；

常态化举办区(市)党委“书记擂台”和市直单位“局长擂台”，营造比学赶超、加压奋进的浓厚氛围；

在各区市各单位领导班子中开展“当龙头、作表率、开新局”大讨论，引导广大干部进一步对标找差、激发斗志、砥砺奋进；

举行“作风能力提升年”先进典型报告会，通过身边真事鲜活的感人故事，教育引导广大党员干部持续提升能力作风；

深入开展“四进四问”大调研，党员干部深入基层倾听群众呼声，深入企业了解存在困难，切实帮助解决实际问题；

……

今年以来，全市上下深入开展“作风能力提升年”活动，按照“严、真、细、实、快”工作要求，推动“大动员”“大学习”“大调研”“大讨论”等各环节层层推进，持续开展“互学互比”“亮绩赛绩”等一系列活动，推动形成了真抓实干转作风、比学赶超强能力、担当作为抓落实、勠力同心谋发展的生动局面。

作风是无声的宣示，行动是无声的力量。随着全市“作风能力提升年”活动的深入开展，各级各部门自觉把肩上重任扛得更牢，落实更实，主动担好谋划推动发展之责、工作推进落实之责、改革创新之责、优化服务之责，找准本领域工作中的难点、痛点、堵点，加压奋进、创新突破，以更高标准、更高质量推动各项工作走在前列。

将作风能力提升充分体现在工作提质增效上——

市发改委以过硬作风推动项目建设实现新提速，截至8月31日，329个市级重点建设项目建设年度累计完成投资1859.7亿元，年度投资完成率达到113.1%；35个省重大实施类项目年度累计完成投资547.04亿元，年度投资完成率达101%，提前完成项目开工率、纳统率、年度投资完成率三个100%的工作目标；

市工信局聚焦“工赋青岛·智造强市”，制定实施制造业提振系列行动计划，全面实施“八大工程”，统筹推进强链补链、技术攻关、数字化转型和绿色低碳发展，率先争创首批国家制造业高质量发展试验区；

不久前，市科技局公布了2022年第一批市级技术创新中心名单，青岛再添231家，总数达781家。一次性增加200多个科技创新平台；

市城管局着力提升敢打敢拼能力，围绕违建治理、“十乱”整治、环卫保洁等重点工作，敢于动真碰硬，扎实推进各项工作提质、提速、提效；

……

将作风能力提升充分体现在助企惠民成效上——

青岛政法机关推出“25条”护航民营经济高质量发展，推动全市法治化营商环境不断优化提升；

市委巡察组关注市民诉求，启动立行立改程序，车主们吐槽的年审“堵点”通开了；

市行政审批局以“帮办代办”“延时服务”“数字化服务管理”等措施作为便民服务提速增效的突破口，仅“大调研”期间，就为企业和办事群众提供收件服务8906次，制发证服务1258次，帮办代办服务2158次；

市人力资源社会保障局全力推动就业提质增量，前三季度全市城镇新增就业31.17万人；

市交通运输局加快优化调整公交线路，填补新建小区公交服务盲区，力推公交、地铁两网融合发展；

……

在推进“作风能力提升年”活动中，一项项基层创新令人印象深刻：城阳区建立“局长窗口服务日”制度，开展“局长帮办面对面”“居民问政日”活动，组织领导干部带头深入服务窗口、基层社区开展帮办服务，打造群众“有事随时说”，干部“遇事马上办”等服务品牌；平度市以“万名干部进万家”活动为载体，查摆出“作风能力问题”650余条，“群众

最不满意的事”90余件；即墨区通过联企干部走访调研，收集企业经营管理、技术需求、人才需求、项目申报、行政审批等方面问题建议，完善闭环工作机制，确保企业诉求有门、办理有果、反馈有声……

温室里长不出参天大树，懈怠者干不成宏图伟业。青岛坚持在火热一线锤炼干部队伍，有计划、分步骤地把干部放到招商引资、项目建设、乡村振兴、安全生产、疫情防控等重点工作一线和关键吃劲岗位，让广大党员干部在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨，练就铁肩膀、锤炼真本领。

与此同时，坚持“赛马场”上选干部，树立实干实绩的鲜明导向，以干成事论英雄、以解决实际问题论能力、以高质量发展项目和高水平制度创新成果论业绩，切实推动“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”。

干部的健康成长，既要靠内在的自觉和自律，更需要有良好的政治生态来保障。

今年以来，青岛充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，围绕“两个维护”强化政治监督，深入贯彻“三不”一体推进方针方略，持之以恒纠“四风”树新风，坚决整治群众身边腐败和不正之风，推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争取得显著成效，营造了风清气正的政治生态。——锲而不舍纠“四风”。各级党组织把贯彻落实中央八项规定精神作为全面从严治党、持续改进作风的重要抓手，对“四风”问题露头就打，始终保持惩治歪风邪气的高压之势。纪检监察机关认真履行监督责任，坚持“严”的主基调不动摇，严肃整治和查处享乐奢靡和形式主义官僚主义突出问题，强化典型问题通报曝光，擦亮“清廉之